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NIRDE. | A—

carabine A tige; une erreur de 2 pas, sur la distance 4 4000 pas, fait
manquer un homme. Mais nous devons laisser anx artilleurs une dis-
cussion qui sortirait, an reste, du but que nous nous sommes proposé.
La vitesse initiale est de 350 metres, mesure directe, mais résultat
d’expériences peu nombreuses et faites & la hate. On a contrebalancé
la dérivation, avec une précision suffisante, en inclinant la hausse de
1/10 sur le plan perpendiculaire 4 I'axe des tourillons. F. B.

NOTE
SUR LE CALCUL DES VITESSES INITIALES

La connaissance des vitesses initiales est indispensable dans toules les applications
de la balistique au tir des armes et des bouches & feu. En I'absence des mesures
directes de cet élément fondamental, on est obligé de le déduire par analogie de ce
que I'on connait ailleurs ; alors se présente la question : étant donnée la vitesse ini-
tiale dans un état déterminé de la poudre, de la bouche & feu, du projectile et de
la charge, trouver la vitesse initiale pour un autre cas, dans lequel I'un, plusieurs
ou tous ces éléments viendraient & varier. Je me propose d’exposer une solution de
la question, non pas dans toute sa généralité, mais avec les restrictions suivantes.
Il ne s’agira que des canons tirant & boulet avec des charges comprises entre le tiers
el le sixiéme du poids du boulet. La poudre sera supposée de fabrication francaise.
Tous les autres éléments pourront varier dans les limites qui se présentent dans la
pratique.

Je commence par quelques définitions et notations :

2 C..... calibre de 'ame. 2 R..... calibre du boulet.  2C-2R.....

2C-2R A
vent du boulet. TS proportion du vent. l..... longueur de
Iame.  4..... longueur de la charge de poudre.  d..... diamétre de cette
charge. m..... poids de la charge de poudre.  P..... poids du boulet.
V... la vitesse initiale en métres par seconde. ’

Lorsque a et d sonl exprimés en décimétres et m en kilogrammes, on a la rela-
m

d%

tion «a=1,54

Nous supposons un canon pris pour type et établi dans les conditions suivantes,

Il sera du calibre de 42 ; la longueur d’ame sera de 20 fois le calibre de I'ame; la

proportion du vent égale & 0,03 ; le diamétre des charges de poudre comme a l'or-

dinaire, c'est-a-dire des 8 & 9 dixiémes du calibre; le canon tirera & boulet roulant,

sans sabot. Dans les conditions ainsi définies, les vitesses initiales du boulet, suivant
m

P

les valeurs diverses du rapport du poids de la charge au poids du boulet, sont

données par le tableau suivant :
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VALEURS | VITESSES | pyppg. | VALEURS | VITESSES DIFFE.
de _r;_ { métres RENCES] de -—[;,—l- metres | RENCES
E ,r
IR
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Il s’agit, partant de ce type, de passer & chaque cas particulier, en tenant compte
successivement du calibre, de la longueur, du vent et du mode de chargement.

1o Influence du calibre. Les vitesses initiales pour les calibres autres que le 12
sont données par les nombres du tableau précédent, en en retranchant 6 lorsqu'il
s'agit d’un calibre supérieur au 12, et en y ajoutant 6 lorsqu’il s’agit d'un calibre
nférieur.

20 Influence de la longueur d’dme. Elle est donnée par la formule
25a(l —V)

11
autre plus long; alors 1 et V se rapportent au canon donné; V/et1/ i ce canon
supposé raccourci d 20 calibres. Pour passer & un canon plus court, on prendra
25a(l—V)

1V
au méme canon allongé jusqu'a 20 calibres.

3° Influence du vent. On caleulera la proportion du vent pour le cas donné; la
différence de cette proportion avec 0,03, multipliée par 1500, sera la différence des
vitesses résultant de la variation du vent. La formule est :

2C-2R
V-V = 1500 (0,05 _— —-2*"-0——'—

ke Influence du sabot. Connaissant la vitesse du boulet roulant, pour avoir celle
du boulet ensaboté, augmentez la premiére de 41 pour cent dans le cas des canons
courts, et de 1 '/, pour cent dans le cas des canons longs.

V=V 4V si I'on passe du eanon type de 20 calibres & un

VVi=V—-YV ou V/ et I/ se rapportent au canon donné et V et |

Exemple de calcul. Vitesse du boulet de 6 a la charge de guerre;
cette charge est de 0,266 du poids du boulet.
Le tableau relatif au canon type donne pour vitesse correspondante

a%:o,%a................ 478m
1°lnﬂuenceducalibre.............+6

484
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2° Longueur d’ame. Avec d = 0,77 décimétres et m = 0,75 ki-
logrammes, on caleule « = 0™ 169. Si le canon de 6 avait une lon-
gueur de 20 calibres, c’est-a—dire 0™,0948 > 20 = 1,896 = |, la
vitesse serait 484 = V; la longueur effective étant de 1™,534 = V/,

I'on a
2.5 >< 0,169 > 0,362

vitesse effective V/ = 484 — 484

2,90

la correction négativeest . . . . . . . . . . ., —25
2C—2R 9

3° Vent du boulet; ————2_0—— =0,0315, proportion plus forte

de 0,0015 que celle du canon type;

la correction sera négative : 0,005 > 1500 . . . . . —2
457
&° Influence du sabot, le 4 pourcent . . . . . . . . . +5
vitessecherchée . . . . . . . . . . . . . . 162

Le méme canon, a la charge d’école ou —T—)— = 0,166 et « = Om;106, donne-
rait V = 403.

: R m
Pour le canon de 12 (aussi de campagne) on a les mémes rapports de B Aux

charges correspondantes ; les valeurs de « sont : 0™ 248 et 0m,437; la proportion
du vent est 0,0253. — Ces éléments conduisent aux vitesses 463 el 404 métres.

La justification de ce procédé se trouve dans I’application qu’on peut en faire au
systéme d’artillerie francaise (boulets ronds, bien entendu), ot les vitesses initiales
ont été déterminées directement au pendule balistique et confirmées récemment par
I’admirable appareil électrique du major Navez de Partillerie belge. Cette applica-
tion faite avec les trois charges du tiers, du quart et du sixiéme, aux six canons de
24, 16, 12 de place et 42 de campagne, 8 de place et 8 de campagne, et comparée
aux vitesses consignées dans |'Aide-meémoire, dans le Traité de Balistique du
général Didion et dans le tome VII du Mémorial de U'artillerie, donne les résul-
tats suivants. Le plus-grand écart de 6 métres est au canon de 16 tiré au sixiéme;
11 y a ensuite deux écarts de 4 métres et deux de 3 métres; I'écart moyen absolu
est de 2 métres; mais il y a compensation parfaite en tenant compte des signes.

Les vitesses de notre tableau relatives au canon type sont basées sur les vitesses
503, 470 et 409 correspondantes aux charges du /5, du !/, et du!/¢; elles ont é1é
calculées par la formule d’interpolation

m(1—0947 <) v

P + 0,848 m

vV =1323
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; m : e 4 :
Le terme négatif 0,947 5 M numérateur correspondrait a la fraction de la

charge qui ne produit qu'unc partie de son effet par suite de I'inflammation et de la
combustion successives de la poudre ; le terme 0,848 m au dénominateur représen-
terait la portion de la charge en grains et en gaz, (ui s’ajoute au boulet comme
masse & mellre en mouvement; enfin 55 métres est la perte totale de vitesse due &
la proportion 0,03 du vent du boulet. Le coefficient 1325 ne varierait qu'avec la
nature de la poudre. F. Burnier, capitaine.

DES BATAILLONS DE CHASSEURS.

L’emploi des troupes légéres au XVIII® siécle a complétement changé depuis la
guerre de I'indépendance de I’Amérique, et surtout depuis les guerres de la révolu-
tion et de I'empire, et leur importance s'est considérablement augmentée.

Les Américains ne pouvant tenir téte aux Anglais en rase campagne, du moins
pendant la plus grande partie de la guerre, profitérent de leurs excellents tireurs et
du terrain coupé qui couvrait presque tout leur pays, pour combattre en tirailleurs.
Les bataillons anglais se présentant toujours en ligne, perdaient, malgré leurs vie—
toires, plus de monde que leurs adversaires.

C’est dans cette guerre que commenca I'emploi des troupes légéres en grand ;
jusqu’alors les Pandours et les Croates de ’'armée autrichienne, les cosaques russes
et polonais , et quelques corps de chasseurs faisant partie des armées allemandes et
francaises représentaient seuls en Europe I'infanterie légére. Ils étaient du reste peu
nombreux et disparaissaient presque sur les champs de bataille ; on ne les mentionne
que dans les opérations de la petite guerre. Cette guerre était leur élément ; patrouil-
les, escortes ou attaque de convois, embuscades, surprises, telles étaient les opéra-
tions de Pinfanterie légére, qui dans cette partie était arrivée a une perfection qu’at-
teignent seuls, de notre temps, les corps de I'armée francaise formés spécialement
pour la guerre d’Afrique, les soldats de la frontiére militaire autrichienne, et les
troupes russes stationnées aux confins du Caucase.

Nous avons dit que la guerre d'indépendance de I’Amérique donna I'impulsion
d’une nouvelle méthode de se servir des troupes légéres. En effet, c’est dans cette
guerre qu’on les employa pour la premiére fois en masses de tirailleurs, d’abord
sans systéme , ensuite avec méthode, et il y a tout lieu de croire que c’est le sou-
venir des bons résultats de ce genre de combats, qui engagea les généraux de la
république francaise & utiliser leurs bataillons volontaires intelligents et zélés, mais
peu exercés, comme ils avaient vu employer la plus grande partie des milices amé-
ricaines. Le combat de tirailleurs fut exploité d’une maniére supérieure par les
Frangais de la république et de I'empire, et les armées des autres puissances se
virent forcées de I'adopter les unes aprés les autres.

Les réglements militaires des diverses armées européennes admirent peu & peu
cetie nouvelle méthode de combat, On destina pour ce service le sixiéme ou le tiers
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